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1 Общпе положения
1.1 Настоящая методика поверки распрсцllняется на твердомеры Впккера

VicýMacroMet (далее - тверломеры), изготrвJшваемые копдtанией <Anhui Mikosize Precision

Instrument Со., Ltd>, Китай, и устанавливаgт методы и средства перви,шой и периодической

поверок.
1.2 При определении метрлогических характеристик в pllмKax проводимой поверки

обеспецлваЕтся прслеживаемость твердомеров к Государтвенному первиrIному этaллону

твёрдосги по шкtlлаt\, Виккера и шкчlлzl1.1 IGrупа ГЭТ з1-2024 в соответствии с

Государственной поверочной схемой для средств измерний твёрлости по шкалlм Виккера и

шкаlлчль, Кнуп& угвержленной приказом Росстаrцарта от 14.08.2024 Ns l898,
1.3 Передача твердомеру чисел твердости по шкалап.{ Виккера осуществJIяется методом

пряr.rьп< измерений.
1.4 В результате поверки должны бьгь подгверждены метрологические требования,

приведенные в таблицах 1-2.

Таблица l -М еха истики испьпательньD( по шка,rам В
Модификация
твердомеров

испьггательные
нагрlзки, Н

Предеrы допускаемого
относительного

отЕIонения
испытательньD( нагрузок,

%

VickyMacroMeblOAI,
VickyMacroMet- l 0ЕСО, VickyMacroMet- l 0

2,942; 4,903; 9,80'7;
1,9,6L'29,42;49,03:'
98,07

+1,0
VickyMacroMet-30ECo, VickyMacroMet-3O

2,942; 4,903; 9,807:'
|9,6|;29,42; 49,03:'
98,0'l; 196,|:294,2

VickyМacroMet-5OAl; VickyMacroMet-
50ЕСО, VickyMacroMet-sO

4,903;9,807; 19,6l;
29,42:,49,0З;98,07:'
196,|;294,2;490,3

VickyMacroМebl00
19,6|;29,42;49,03:'
98,0'l; |96,1;294,2;
490,3;980,7

Таблица 2 - М еха истики в по шкалам В

,Щиапазон
измерний

твёрдости IIV
Шкалы

Пределы доrryскаемьD(
абсоrпотпьпt

погреmностей HYGL

размах .пlсел

твёрдости [ry,
не более

от 50

до 75 включ.

HV20; НV30; FIV50; НV100 J 0 2 4

НV3; HV5 ?о 3,0

НVl; НV2 3,0 J 0

НV0,3; HV0,5 J t ?q

Св,75
до 125 включ.

HV20; НV30; HV50; HVl00 3 0 3,0

НV3; HV5 3,0 з,0

HVl; HV2 4,0 4,0

HvO,5 3 0
,lý

нч0,3 4,0 4,0

Св. 125

до 250 включ.

HV20 нч J 0 HV 50 HV100 6,0
,1,0

HV3; FIV5; ttvl0 8,0 10 0

10 0 10,0

Hv0 5 1з 0 l0,0
0|4 l0,0
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п ие таблицы 2

,Щиапазон
измерений члсел

нч
Шка,ты

Прделы допускаемьD(
абсолютньD(

по HV +

размах wrсел
твёрдости [Iv,

не более

Св,250
до 350 вк.тпоч.

Hv30 Hv50 н l 00
,|,0 7,0

10,0 l0 0

нчз FIV5; tNl0 l1,0 1 1,0

Hv1 Hv2 1 3,0 1 3,0

t{VO,3; HVO,5 |7 0 l5,0

Св. 350
до 525 вкrпоч.

НV30; HV50; FIV100 10,0 l0,0

FIV5; HV10; НV20 15 l5 5

Hv2 нчз 20,0 20,0

HV1 25,0 ,ý 0

Hv0 _) HVO,5 z5,0 22 0

Св. 525

до 650 включ.

Hv30 HV 50 нч 1 00 13,0 1 3,0

НV5; НVl0; НV20 l9 0

tIV2; tIV3 26,0 26,0

нV1 31 0 31,0

HV0,3; tIV0,5 30,0 26,0

Св.650
до 750 вшпоч.

НV30; l5 0 15,0

HV5 HVl0; HV20 22,0 22,0

HV2 нчз з0 0 29 6

HV1 42,0 38,5

нVO,з Hv0,5 35,0

Св.750
до 850 включ.

Hv30 нч 50 Hvl00 |7,0 l9,0

НV5; FIV10; HV20
НV2; HV3 36,0 36,0

нч1 5l,0 5l,0

LIV0,3; EVO 5 40,0

Св. 850

до 1000 вкrпоч.

FIV30; ЦV50; tIV100 20,0

FIVl0; tIV20 30,0 30,0

Ечз нч5 40 0 38,0

нч2 50,0 50,0

нч1 60,0 5,| 0

60,0

tIV30; HV50 нV100 24,0 24,0

tIV20 нч10 35,0

HV3; НV5 45,0 52,0

Hv2 50,0 50 0

Hv1 68,0 68,0

HvO,5 70 0 66 0

нчз0 нч50 нч 1 00 26 0

tIV10; НV20 з9,0

tIVз HV5; 65,0

FIVI; FIV2 1,1,0 7,7 0

78,0
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tIV20

l9,0

tN50; HV100

з0,0

25,025,0

50,0
20,0

42,0tIV0,3; HV0j _
з5,0

Св. 1000

до 1250 вшпоч.

26,0
39,0

65,0

,l2,0
Fry0,5

Св. 1250

до 1500 вкJшоч.

имечание- 5п
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2 Перечень операцпй поверки
2.1 При проведении поверки;олжны бьrгь вьшlолнены операции, указанные в таблице з.

Таблица 3 - П оп йпо ки

Наименование опер Iий поверки

обязательностъ выпоJIнения
операчий поверки при

Номер раздела
(пlъкта) методики

поверки, в

соответствии с
которым выполнJIется

операцIlя поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

да да
,|

2 По.щотовка к поверке и опробование
да да 8

3 Проверка пргрzlммного обеспечения
твердомера

да 9

4 Определение метрологи.Iеских
хар серистик и подтверждение
соответствия твердомера
метрол огическим требованиям

да да l0

4. l Определение мgцологических
харакгеристик испьпатеJIьньD(
нагр)зо к по шкалам В

да 1 0 1

4.2 Определение метрологических
характеристик твердомера по шкалtм
в

да да l0.2

5 Оформление результатов поверки да да 1l

2.2 В сtrучае поJryчения отрицательного результата при прведении одной из операций

поверку прекращают, а твердомер признtlют не прошедпим поверку,- 
2.3 Доrrya*ч"aся прведение поверки по отдельным шкалам и диапазонам измеревии

твердости, которые испоJIьзуются при экспJryатации, по соответствующим пунктаl',r настояцей

методики no""p*. Соответствующая 3:шись должна бьггь сделана в эксIшуатационньD(

докумеI arх и свидетеJIьстве о поверке на основании решения экспJryатирующей организации,

3 Требованпя к усповхям проведенпя поверки
3.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температ}ра окружающего возд)ха пJIюс 18 ОС до плос 28 ОС;

- относительная вл{Dкность окрркающего воздуха не более 80 0/о,

4 Требовапия к специалпстам, осуществляющим поверItу

4.1 k работе допускаются лица, имеюuцtе среднее или высшее техниIIеское образование

и аттестованIlые в качестве поверитеJIя в данной области измерний, обуrенные правила[{

техники безопасности и изушвшие руководство по эксплуатации (далее - РЭ) тверломеров,

5 Метрологическпе и технпческие требования к средсгвдм поверки

5.1 При проведении пов.р*" доп*""r 6ыть применены средства, указанные в таблице 4.

1 Внешний осмотр твердомера

да

да



Перчень
рекомендуемы)( средств

поверки

Метрологические и технические
трбования к средствzll\{ поверки

Объекr-микрометр
ОМ-О (рг. Nэ 289б2-16)

Рбо.ше эталоны едrнlщд дшЕы не Ешке
2-го разряд4 по ГПС шrя срлств
измерения дшны, приказ Ростанларга
от 29.12.2018 Ns 2840, в дrапазоне
отOдо l мм

Мера д.lплны шгриховаrl
высокото.пtая МШВ-о

. Ns 60060-15

Мера л;tины пrгриховая, предеJIы

допускаемой абсоrпотной погреIIIЕости
в диапазоне m 0 до 2 lдr *+0,2 мпr,

п. 8.4
Опрделение

откJIонения показаний
измерительного

устрйства
твердомера

,Щинамомегры электрон-
ные переносные АIЩМ
(рг. }Ф 87777-22).

.Щинамометры
элекгронные переносные
АIЦС, (кг. J,lЪ 49465-12)

рабочие эталоны сttлы не ниже 2-го

разряда по ГПС лля српств измерений
силы, приказ Росстандара от 22.|0,2019
Nq 2498, в диапазоне от l Н до 1000 Н,
пределы допускаемой относительной
поФешности не более +0,24 О/о

Рабочие этlллоны твердости не нихе 2-го

разряда и микротвердости по шкалаI1,1

Виккера по ГПС лля срелств измерний
твёрдости по шкалаIr{ Виккерса и rш<алам

Кнупа, приказ Росстандара от
l4.08.2024 м 1898, со значенияvи
твердости: (25О}50) нv; (45ct75) нv;
(800+50) Hv

п. 10.2
Определение

мстологических
характеристик

твердомера по шкалzlм
Виккера

,Щ.ля объекгива с увеличением 5Х
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Таблица 4 - ньс по ки

5.2 .ЩопускаеТся испоJIьзовать апzlлопгIные средства поверки, удовлетворяющие
метрологическим требованилrr, приведенным в табrшце 4.

5.3 Все примеЕяемые средства поверки должны быгь поверны иJш аггестокlны в

установJIенном поряд(е и иметь соответствующие заIшси в Федералъном информационном

фонде по обеспечению ед{нства измерений.

6 Требовашия по обеспеченпю безопаспосIп проведеппfl поверкп
при проведении поверки должны быь соб.тподены трбования согласно приказу

Минтрула России оТ 15,12.2020 Ns 903Н <Об угвержлеТшп ПравиЛ по oxp.rнe туда при

экспJryатации электроустановокD.

7 Впешнпй осмотр твердомера
7.1. При проведении внешнего осмота твердомера щ)оверить:
- соотвfiствие внешнего вида и комплектности требованил,r нормативно-технической

докр|ентации (РЭ и описанию типа);
- наличие маркировки, подтверlцающей тип и серийный номер;

- отсутствие видимьж дефекгов и повреждений, препятствующих работе твердомера;

- целостность
дефекrов).

рабочей части наконечников (отсутствие рисок, сколов и других

7.2 Результат внешнего осмотра считать полоltсtтельным, если выполЕяются все

вышепереIшсленные тебованIrя.

Операция поверки,
трбующие

применение средств
поверки

п. 10.1

Определение
мецологических

характеристик
испьпательньD(

нalгрузок по шкалап.l

Виккерса
Меры твёрдости
(микротверлости)
этаJIонные Виккерса
МТВ-МЕТи
ммтв_мЕт
фег. Nч б5701-16)
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8 Подготовка к поверке и опробованпе твердомера
8,1 Перел проведением поверки необход.rмо привести в рабочее состояние средства

поверки в соответствии с указд{иями, изложеЕными в ш экспJryатационной документации.
8.2 Проверить состояние рабочей части Еrжонечника. Поверхность рабочей части

нaжонечника должна быь цлстой и обезжирнной.
8.3. Провести опробование твердомера в соответствии глilв.llvи 9,17,29РЭ.
РеЗУЛЬтат опробовлrия считать положитеJIьным, есJIи Еа,щiсIшее отобразилась по_тпlая

информация об измерении.
8,4 Опрлеление откJIонения показаний измерительного устройства твердомера.
8.4.1 Отклонение показаний измеритеJIьного устройства опредеJIить при помощи объекг_

микрометра или меры длины штриховой. Измерепия проводить, Kztк миниlлfуч{, на трех рчrзньD(
интервiш:ж для каждого рабочего длапазона.

П Р И М е ч а н и е -.IIля иrrгервалов до l мм вкJIючImольно использовать объекг-мlжромегр, дlя
интервалов свыше l мм использовать меру длины ltrтрIл(овую.

8.4.2 Устаrовить объект-микрометр иJIи меру длш{ы шlрш(ов}то на рабошй столик
твердомера так, .rrобы делепия шкtlJIы измеритеJIьного устрйства оказчuIись между
горизонтальными маркерами.

8.4.3 Опрелелить откJIонение покчtзд{шi измерительного устрЙства твер.щомера А1 .щ,llя
интервалов менее и равной 0,08 мм по формуле (l):

Ar=1-1o, (1)

где l - интерваJI межд/ делениями шкаJIы измерительного устроЙства по покltзtlниям
твердомера,

lo - приписанное значоние интервaша шкzlлы измерительного ус,гройства, присвоенное
ему поверяющей организацией по результатаIr.l последней поверки.

8.4.4 Определить отклонение показаний измеритеJIьного устройства твердомера А1 ,%,
для интервалов более 0,08 мм по формуле (2):

A=((1-1"yb).l00, (2)

8.4.5 Повторить операции п.п. 8.4.3 - 8.4.4 настоящей мgrодтю.r поверки, установив
объекг-микромФр или меру длины urгрrхов},Iо па рабошлй стоJIик твердомера так, .тобы
деления шкiIJы измерительною устройства оказаJшсь между вертикаJIьными маркера}rи.

8.4.6 Результат поверки по дatнному rг}.нкту считать положительным, если откJIонение
показаний измерительного устройства не превышalют значений, указанньD( в таблице 5, в
соответствии с требованиями пункта 5.3 докlтrtента ГОСТ Р ИСО 6507-1-2007 <Металлы и
спл:lвы. Измерение твёрдости по Виккерсу. Часть 1. Метод измерения>.

Таблица 5

мм
Предельные отклонения показаний

оптической системы

d S 0,080 +0,0008 мм

d > 0,080 +1,0 % от d

9 Проверка программного обеспеченпя твердомерд
9.1 Проверку прогр.lммного обеспечения (далее - ПО) твердомера (идентификацию)

проводIть следующим образом:
- для твердомеров, не оснащенньD( персональным компьютером (ПК):

о вкJIючить твердомер;
о на стартовом экршlе дисплея твердомера отобразится нмменование и
версия внутрепнего ПО <uVision-F>;

,Щлина диагонали, d,



ст.7 из 9

- для твердомерв, оснащенньD( ПК:
о вкJIючить твердомер и ПК, заrryстить ПО;
о ПО и номер версии булуг лострны в меню ПК по следующему пуIи:

для чVisiоп-V "Конфиryрачия"-> "О программе",

для Thixomet МНТ "Файл"->"О прграмме".

9.2 Результат прверIс,I по данному ryнкгу считать положительным, если

идентификационный данные пО соответствlтот даЕным, приведенным в таблице 6

таблица б - Иденти икационные данные ПО

10 Определение мец)ологическпх характерпстик п полгвер2rценше соответствпя

твердомера мец)ологшческим требованиям
l0.1 Опрелеление метрологических характеристик испытатеJьIIьD( нафузок по шкал:ll!'

Виккера
Определение метрологиtIеских характеристик испытательньD( нагрузок з:lюпочuЕтся в

определенииотноситеJIьногооТк,лоненияиДлапitзоновиспытательньD(ЕагрУзок.
10.1.1 все используемые в твердомере испьпательные нtгрузки, }к.ваЕные в табrшце 1,

должны бьrть измерны с помощью динамометров. .щолrсrы быгь вьшолнены по три измерения

д;rя каждой испьпательной нагр}зки.
10.1.2 Опрлелить ожоспrельное откJIопенпе Б, О/о, прикJIацываемой испьгrательной

нагрузки по формуле (3):

б=((F*^.-FO)Л0)'I00, (3)

где F,оl| - значение испытателЬной нагр}зки, измеренной дИНllI\{ОМеТРОМ;

Fб - номинаJIьное значение испьггательной нагрузки.

10.1.3 Результат поверки по дzlнному пуfiкту считать положитеJьным, если значение

относитеJБного откпоненця кФrцой измеренвой ЕагруJки н:D(одится в доIryскаемьD( пределilх,

указапньD( в таблице l.

l0.2 Определение метрологических характеристик твердомера по шкалам Виккера
определение метрологических харакгеристик твердомера по шкал:llt, Виккера состоит

"a 
опр"лaоarrя абсоJпотноЙ погр€шности, размаха показаний и дlапазонов измерний

твердости по шкalлalм Виккера.
10.2.1 Поверку Твердомерв вьшолнить при следдощих нiгрузк,lх:

.длятвердомеровViсýМасrоМеt-l0Д,ViсýМасrоМеt.ЦРсо'.vj:ry.МасrоМеt-lO_
2,942 Н (шкша }iV 0,3); а,903 Fi 1IЦ*-u }rv 0,5); 9,807 Н (шка;lа tIV 1); 49,03 Н (шкала FIV 5);

98,07 Н (шка;lа HV 10);

- для твердомеров VickyMacroMet-3OECO, ViсkуМасrоМев} _ 2?_4_2,Н (шкала HV 0,3);

9,807 Н (шка.тlа йч l); +s,оз Н (шк''а HV 5); 98,07 Н (шка.па FIV 10); 294,2 Н (шкала tIЧ З0);

.ДштвердомеровViсýМасIоМеЁ5OАI;ViсkУМасrоМеtJOчс9'v-i:|УJчlасrоМеt-50.
4,903 н (шка;rа IiV 0,5); l9,б1 Ё 1r*-u Hv 2); 49,03 н (шка.llа Hv 5); 98,07 н (Iш<ала Hv l0);

490,3 Н (шка;rа HV 50);

Значение *
Идентификационные данные (признаки)

ThixometMHTчVisiоп-VuVision-F

не ниже ч. 3.0.0.0не ниже v. 1.0не ниже v 1.0Номер верии (идентификационньй
поно

Щифрвой илеrгmфикатор ПО
ма исполняемого кодако м

в соответствии с закalзом

Идентификационное нiмменование ПО
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- дJIя 1вердомеров ViclryMacroМet- l00 - 19,б1 Н (шкала }IV 2); 98,07 Н (шкала НV 10);
294,2 Н (шкала HV 30); 490,3 Н (пкала HV 50); 980,7 Н (шкала }IV 100).

10.2.2 Меры твердости выбирать в соответствии с таблицей 7.

Примечание-Всrryчае,есливпроцессеэкспJIуатацииневсевышеукщirнныенагрузки
реаJIиз},ются в твердомере, допускается поверм по мерам твёрдости при друг}fl( прикпадываемьD(
нагрузках. Меры твёрдосги и шкапы выбираются таюлr-r образом, чmбы длиrш диагоналей по,цленных
отпечатков укпадывarлись во все диапазоны длин, приведенные в таблице 7, при этом должны бьrгь
задейсгвованы максимаIъная и минимаJIьнaш нагр}зки. Поверка долхна бьгь проведена не менее чем
по пяти шкмiлм твердости.

Табrшца 7

10.2.3 Измерения твердости провод4ть при той же Еагрузке, дJIя которой присвоено
зЕачение эта:rонной меры

На эталонпую меру твёрдости (п. 5.1) нанести пятъ отпечатков, располагiul их
раввомерно по всей поверхности меры. Определить медиану 5-ти измерений Нм.

10.2.4 Вычисrп.rть абсоrпотн}то погрешность твердомера по формуле (4).

Д=Н"-Н'', (4)

где Нл, - значение медиaulы меры твердости, определенное по резуJIьтатаJ{ пяти
измерений твердомера;

Н'' - приrшсанное зЕачеЕие меры твердости, присвоенное ей поверяющей
организацией по результатаrvl последней поверки.

10.2.5 Вычислить размФ( показаний твердомера R по формуле (5):

R: Rmax-Rmin, (5)

где R mах - мalксимttJlьное значение твердости, полrrенное по результатам пяти
измерений твердомера;

R min - минимatJъЕое значеЕие твердости, поJt}цепное по резуJБтатаь{ пяти
измерений твердомера.

обозначение
шк:IJIы

твёрдости
Значение твёрдости меры, fry

,Щиапазон дплн
диагоналей

отпечатка" мм

Количество мер,
используемых

для поверки, шт.

Irv 0,3 (80ъ50) Hv не более 0,04 1

HV 0,5
(800+50) нч 1

(250+50) HV от 0,04 до 0,2 1

HV1 (25G}50) HV; (а5Ь75) НV; (800+50) НV от 0,04 до 0,2 1

(250+50) НV; (a5Gr75) HV; (800+50) HV от 0,04 до 0,2 1

нчз (25С}50) t{V; (а5Е75) НV; (80}.150) rrv от 0,04 до 0,2 1

Hv5 (450+75) Hv, (80ь50) Ftч от 0,04 до 0,2 1

нч 10
(800+50) HV от 0,04 до 0,2 1

(250+50) нч ве менее 0,2 l
HV 20 (25}t50) HV; (450+75) НV; (80Ь50) FIV не менее 0,2 l
Hv 30 (25е}50) НV; (а5Е75) НV; (80Gt50) НV не менее 0,2 1

нV 50 (250+50) }rV; (a50t75) НV; (80Ь50) HV не менее 0,2

нV 100 (25}t50) HV; (450+75) НV; (80Ь50) HV 1

Примечшrие - Если в твердомере реализ}.ются не более 5 uпсал, то поверяется кtDкдаJI Iпкала

не более 0,04

нч2

1

не менее 0,2
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l0.2.б Результаты поверки твердомера сtштать положительными, есJш значения
абсоJпотной погрешности и размаrи показанпй твердомера находятся в допускаемьfi пределzлх,

указанньп< в таблшlе 2.

11 Оформленllе результатов поверкп
l l .l Результаты поверки оформляются пртоколом поверки произвоJьной формы.
l 1.2 Резуrьтаты поверки твердомера подгверrrцаются сведениями о резуJIьтатzлх поверки

средств измерний, вкJIюченными в Федера.ltьньй информшцлонньй фонл по обеспеченшо
единстм измерний. При отрицательньD( результатzж поверки вьц(ается Езвещение о
непригодrости, оформленное в соответствии с действ}тощими нормативными док)меЕтами,

11.3 По змвлению вла,дельца твердомера иJIи Jшца' представившего его Еа поверку, на
средство пзмерений вьцается свидетеJIьство о поверке средства измерний иJш извещение о
непригодlости к применению средства измерений.

1 1.4 Нанесение знzжа поверки на твердомер не предусмотрено.
1 1.5 В сrryчае, если поверка бьша проведена по отдеJIьным шкалам и длапд}он:li,l

измерений твердости, в свидетельстве о поверке делается соответствующalя запись.

Начальник лаборатории 360
нИо-3 ФГУП (ВнииФТРиD

Велущий инженер НИО-3 ФryП (ВНИИФТРИD

А.Э. Асланян

М.А. Васенина
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